

# ВЕСЕННЯЯ СТРАДА: РЕШАЮЩИЕ ДНИ

Пролетарии всех стран, соединитесь!



ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВТОРНИК, 16 МАЯ 1972 ГОДА • № 113 (14799) • Цена 2 коп.

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

## Урожаю быть!

Коллектив орденского колхоза имени 50-летия Октября Шегарского района взял обязательство в этом году получить по 25 центнеров зерна с гектара. Это единственное хозяйство района, наметившее себе такой высокий рубеж. Девятого мая на поля была выведена первая сеялка, а двенадцатого во всех отделениях начались сев пшеницы. С первых дней борьбы за урожай земледельцы колхоза поназывают высокую выработку. Механизаторы — Анатолий Шутов, Алексей Ларин, Павел Шутов, Александр Спиридонов в полтора раза переработали дневное задание.

Отлично работают на подготовке почвы трактористы Владимир Ларин, Николай Феофанов, Николай Старкин, Демьян Спиридонов, Андрей Белов и другие. Лидером социалистического соревнования стал комсомолец тракторист Владимир Ольштрем, добившийся самого высокого показателя — 180 процентов нормы.

На полях первого отделения колхоза работает трактор, управляемый девушкой. Комсомолка Гали Варламова, одна из первых девушек-механизаторов района. Всего несколько дней она на севе, но уже значительно перевыполняет норму.

Равноправными земледельцами считают себя в первой бригаде в сево-польской бригаде и повара. Они обслуживают бригады прямо в поле. Не ссутаются со временем Галина Шутова и Катерина Белыхова. Рабочий день у них — круглые сутки. Механизаторы колхоза решили за 10—12 дней закончить сев зернобобовых культур. Это желанная задача, но, если учесть, что каждый день растет производительность и уже сейчас из 38 механизаторов у 27 дневная выработка — свыше 100 процентов, то можно с уверенностью сказать: «Урожаю быть!»



НА СНИМКАХ: на тракторе — Гали Варламова, тракторист Владимир Ольштрем; повара Катерина Белыхова (слева) и Галина Шутова. Фото Е. Лисицына.



## Лето — горячая пора

Среди подразделений треста «Томспромстрой» наиболее успешно трудится коллектив СУ-1, которым руководит В. П. Тарабрин. Объем строительно-монтажных работ за четыре месяца увеличился на 22,7 процента по сравнению с таким же периодом прошлого года. Титульный список управлений открывают заводы крупнопанельного домостроения и керамзитового тротуара. Их строит коллектив передовой третьей строительной бригады со старшим прорабом А. А. Буланевым. За четыре месяца здесь выполнено работ на 870 тысяч руб-

лей, что превышает плановое задание. В мае коллектив третьей строительной бригады не снижает достигнутых темпов. В первые десять дней по-прежнему трудилась бригада Виктора Таюкина, занятая сооружением опалубки для бетонирования последних фундаментов под оборудование. Бригаде предстоит уложиться до конца месяца около 1000 кубометров бетона. Отличается высокой скоростью бригада Юрия Русакова. Она заканчивает фундаменты под оборудование в будущей мощной компрессорной. В ар-

матурном же уже работают отделочники. Бригада Валентина Гочман штукатурит стены и штукатурит высококачественно. Здесь же в первую декаду мая хорошо шли дела у монтажников бригады, у которых Виктор Касперович. За четыре месяца бригада сдала наладчикам 50 единиц оборудования и сейчас заканчивает монтаж большой многооточной сварочной машины. Все строительные бригады настроены выполнить основные работы на достроенном комплексе в летние месяцы. А. АЛЕКСАНДРОВ.



ТОМЬЕНЬ. Бригада Владимира Соловьева закончила проходку скважины глубиной 2,420 метров. Она проведена с рекордной в геологической разведке скоростью — шесть тысяч метров на станок в месяц. С начала года коллектив Сургутской нефтеразведочной экспедиции открыл три крупных месторождения.

БАКУ. На материковые нефтесборные пункты по подводному трубопроводу поступили первые сотни тонн горючего из новой морской скважины месторождения Бахар, разведанного в сорока километрах восточнее Баку. Сейчас здесь действуют девять скважин, которые дают в сутки 1,250 тонн нефти и 4,5 миллиона кубометров газа.

ЯРОСЛАВЛЬ. В северном пригороде Ярославля началось строительство крупного завода, который будет выпускать холодильные машины для предприятий торговли и общественного питания. Годовая производительность нового предприятия — 200 тысяч холодильных агрегатов в год. Это — в 3,5 раза больше, чем дает ныне действующий завод того же назначения. Новые холодильные установки конструируются разнообразными по производительности — от 700 до 3,200 килокалорий в час. Это позволит широко применять их в продовольственных магазинах, кафе и столовых, в ресторанах, теплицах и павильонах, а также в автомобилях-рефрижераторах. Первую продукцию завод выдает в 1974 году. (ТАСС).

УХТА (Комп АССР). Три полуавтоматические линии по разделке древесины смонтированы на лесобазе Ухтинского лесхоза. Ввод их в эксплуатацию позволит механизировать и более трудоемкие процессы, увеличить выпуск древесины с сорочка до ста кубометров в год. Теперь в лесхозах объединения «Компестром» действуют пятьдесят полуавтоматических линий.

ОРША. Образец промышленной швейной машины изготовлен на заводе легкого машиностроения. Она предназначена для пошива изделий из материала различной толщины и может работать со скоростью четыре тысячи оборотов в минуту — на 500 оборотов больше, чем прежние конструкции.

ТАЛЛИН. Первых гостей приняла гостиница «Вирву», возведенная в центре Тал-

## В ДВЕ СМЕНЫ

Механизаторы совхоза «Володинский» первыми в Кривошеинском районе вывели технику на поля и завершили пробную вспашку на площади 4 тысячи гектаров. Закончена весенняя вспашка. В ближайшие три-четыре дня вся почва будет подготовлена для посева.

Второе место в районе занимает совхоз «Юбилейный», где механизаторы дружно и своевременно выехали на поля, и также завершают подготовку почвы для посева зерновых. 10 мая, в хозяйстве, начали сев подсолнечника.

Полным ходом идут полевые работы в совхозе имени Свердлова. Закончена прибивка влаги в Рыбаловской и Новокузнецкой бригадах.

## Их первая весна

В Томском опытно-производственном хозяйстве полевые работы идут по плану. Рядом с ветеранами земледельца много тех, кто встречает в поле свою первую трудовую весну.

Около тридцати молодых механизаторов пополнили отряд хлеборобов Томского ОПХ нынешней весной. Это выпускники Лучановского филиала Асиновского училища механизации сельского хозяйства.

# ВЫЙДУТ ЛИ В ПОЛЕ АГРОНОМЫ?

Есть люди, которые считают, что земля достаточно богата, родит без лишнего хлопота, а больше или меньше — был бы май гром. Таких оптимистов у нас немало. Оптимистам с холодной головой и холодным сердцем. Большинство же действует применительно к обстановке. Солнце полей — дело горячее. Для них работать в эту пору — значит страдать, и щедрость земли — они понимают как щедрость своего труда, всегда основательного и завершающего.

На юженинских полях мы видели образцы того и другого. И, к сожалению, могли встретить в любом районе северной или восточной. Но юженинские — крупнейший в нашей области земледельческий район, здесь самые богатые почвы, и орехи в организации полевых работ всегда обрабатываются большими потерями, чем где-либо.

Коженинскими, готовились к любым неожиданностям внешней весны. Недостаток влаги в почве, резкие колебания температуры в начале мая, отсутствие осадков — все это было учтено в рабочих планах земледельцев. Собирались не пренебрегать ни одним агроприемом, сохраняя влагу на полях, тщательно подготавливая почву, семя. Заботливо относились к высевам, организационно удобрения. Не раз проверяли качество ремонта техники. Перед выходом в поле бригады тракторных бригад должны были на районном совещании о готовности и весенне-полевых работах.

Позади первая половина мая. Если учесть, что тракторы вышли на поля еще в апреле, а массовый сев только начинается, то земледельцы были достаточно вовремя для тщательной предпосевной обработки почвы, весенней вспашки и качественного посева ранних культур. Не допущена спешка, во многих хозяйствах заканчивают эту работу. Из 14,300 гектаров весенневоспашки к 12 мая оставалось обработать 4 тысячи гектаров. Дружно и с хорошим качеством ведут сев гороха механизаторы совхоза «Малиновский», «Юбилейный», «Дуровский».

В этом году пол горохов будет высеян 3,500 гектаров. Немалая площадь. При уборке горох доставляет много хлопот. Не уверься его быстро, за 3—4 дня, — на урожайности потеряешь. Последние годы он давал с гектара на 5 центнеров меньше, чем пшеница. Не хватает жаток, специально приспособленных для уборки гороха. А чтобы использовать другие, площади под этой культурой нужно тщательно спланировать, выровнять, прикатать. Об этом, кстати, и договорились на районном совещании бригады механизаторов.

Из сводок мы уже знали, что совхоз «Малиновский» по темпам и качеству полевых работ выделяется среди других хозяйств района. Бригада Савельева закончила сев гороха.

— Поля, как видите, выровнены, прикатаны. Так же сделаем с посевом зелени и кукурузы. С нормами высева семян и глубиной заделки тоже порядок. Я тут неотлучно.

Механизаторы, занятые на севе, П. И. Кышко, Н. П. Сергеев, М. И. Оленников под держивают бригады. Посевной конвейер работает без перебоев. Семена поступают вовремя, техника идет хорошо. Не подкажет 23 мая расчитывают закончить сев зерновых.

С не меньшим размахом идут полевые работы в совхозе «Завезы Ленина». Здесь тоже сеют — не хотят отставать от лучших хозяйств. Но что желанно, как мы убедились, кое-где вынашивается в спешку. В Сафоновском отделении неудачно изготовили планировщики, он не разравнивал землю, а заребал.

Вместо того чтобы сделать другой, посмотреть, как выравнивают почву в соседних хозяйствах, сафоновцы решили обойтись без «изысканий». На отдельных участках много семян лежит на поверхности земли. Местами плохо заделан горох и в Новокузнецком отделении.

Здесь к тому же, как выражаются механизаторы, нет хозяина-агронома. И главный агроном совхоза сюда не заглядывал.

Плохое качество заделки семян на низких участках, солома, выглыбающая из пахоты, стерня, которая вылетает пахарей, работающий без предплужников, — такую картину можно наблюдать на полях не только этого совхоза.

Если бы в эти дни нужно было провести семинар народных контролеров, так не

премину — в совхозе имени ХХII съезда КПСС. Тут все орехи, как бы только могут быть. Есть ли в отделениях агрономы? Ни в одном. Как дела на весновоспашке? Хуже всех. Протравливают ли семена? Не везде. Выравнивают ли поля? Тонне далеко не везде.

Полевой стан Ерестинской бригады. Здесь мало что говорить о начале весенней страды. Трактор с сельской Механизатор Н. В. Цалко ремонтирует сцепку.

Второй день воюешь. И трактор стоит. Не могли раньше сказать. Чуть дальше еще 3 трактора с плугами. Работают на них механизаторы из уртамской «Сельхозтехники».

Четверо нас. Один пацан, а мы вот загораем. Масло нет. До этого без солирки стояли. Гектаров сто только нахалли.

В Базов сев начали организовывать. Но почему же и в этом отделении посеяли неуправляемый горох, не выровняли поля? Насчет «отравы» все уже ясно. Была такая туманная установка, не обязательно. Да и риск большой. При виде гороха кто не возьмет горсть. А потом отечный. Автозагрузчик исключает риск, так как оборудован протравителем. И опять возражения: нет при водного ремня, а потом — ведь из бункера тоже, кто-нибудь вздумает угодиться. А вот планировщик был. Да брус сломался по дороге.

Вечером был разговор с главным агрономом совхоза В. А. Сайчуком. Разумеется, ничем мы не могли его удивить. Человек уже наказан за плохое хранение семян и удобрений. Наказан морально и материально.

— Пусть снимут меня с работы, но я ничего один не сделаю. У нас посевных площадей 16,5 тысячи гектаров. Три агронома. Один — семеновод — сейчас на аэродроме, второй — мелиоратор — послан в отделение на время посевной. Без агрономов в каждом отделении порядка у нас не будет.

Были когда-то агрономы. И сейчас они есть. У директора совхоза агрономическое образование, у управляющих отделений (по долгу службы) — зоотехническое, у агронома — сельскохозяйственное.

Директор совхоза В. И. Шубин, вероятно, решил, что агрономов в совхозе больше чем достаточно. Агрономов без портфелей. Одна воспитывает детей, вторая, окончив техникум совхозной стипендиаткой, не дожидается вакантного места.

Такое отношение к «технологам полей» в крупном земледельческом совхозе, мягко выражаясь, непонятно. Отсюда, с базисных и чинильских полей, шагнула на север весенняя страда. И вот какой залив.

Здесь есть время устранить орехи, организовать работы на полях так, чтобы провести сев с высоким качеством и в срок.

Л. ВАНЮХИН, заведующий нештатным отделом комитета народного контроля; В. ШИЛЬКОВ, Б. ПИРОЖКОВ, руководители районной газеты «Звезда труда»; Ю. ГРИЦАЕВ, наш спецкор.

## А. Н. КОСЫГИН ПРИНЯЛ ПОСЛА ЧССР

15 мая Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле посла Чехословацкой Социалистической Республики в Советском Союзе Я. Гавелку. Осостояла беседа, проходившая в дружеской обстановке.

## ПРИЕМ А. Н. КОСЫГИНЫМ ПОСЛА ПАКИСТАНА

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял 15 мая в Кремле посла Пакистана в СССР С. Х. Дехлави и имел с ним дружественную беседу.

Комсомолка Раиса Кузнецова работает в волонтерском цехе эмалированного объединения «Спикабель». Ее трудовая биография началась здесь девять лет назад. Ударила коммунистический труд, член комсомольского проектора, она ежедневно перевыполняет сменные задания на 50—60 процентов. Фото Е. Лисицына.



## Научно-теоретическая конференция в Москве

15 мая в Москве, в Институте международного рабочего движения Академии наук СССР начала работу научно-теоретическая конференция по теме: «Новые явления в мировом революционном рабочем движении после международного Совещания коммунистических и

рабочих партий 1969 года». Конференция проводится в рамках деятельности проблемной комиссии многопартийного сотрудничества и дружбы социалистических стран «Рабочий класс в мировом революционном процессе». В заседаниях принимают участие руководители ряда

научно-исследовательских центров Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза, Чехословакии. Вступительным словом конференцию открыл секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катусев. (ТАСС).

## ОТ ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 14 мая 1972 года после тяжелой продолжительной болезни скончался выдающийся советский драматург, член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, Председатель Верховного Совета Украинской ССР, заместитель председателя Всемирного Совета Мира, лауреат

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», лауреат Государственных премий СССР, Герой Социалистического Труда академик Александр Евдокимович Корейчук. СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР



Более двух десятков лет работает на заводе режущих инструментов в цехе № 3 Нина Ефимовна Чурикова. Она резбошлифовщица. Ежедневно выполняет задание.

# АВТОР ВОЗВРАЩАЕТСЯ К ТЕМЕ БЫТЬ БОЛЬШОМУ ТУГАНУ!

Жемчужиной называют Туганское месторождение. Это уникальное комплексное месторождение необычайно богато кварцевыми песками, каолинами, речными металлами. Расположено оно неподалеку от Томска, рядом с железной дорогой. Еще в 1964 году состоялась всесоюзная конференция по комплексному использованию Туганского месторождения. В ней приняло участие более 20 научно-исследовательских и производственных организаций страны. Конференция подчеркнула важность Тугана как кладовой стекловых, формовочных песков, каолина, вагонных в Сибирь из центральных районов страны.

Во время обсуждения проекта Директив девятого пятилетнего плана в статье «Кладовые Тугана» на службе пятилетки» газета «Красное знамя» подробно писала о высокой эффективности использования богатейшей кладовой Туганского горнопромышленного комбината. Конференция должна была стать неременной составной частью Томского территориально-промышленного комплекса. Достаточно напомнить, что в Тугане сосредоточена треть часть всех запасов кварцевых стекловых песков страны. Вот почему партийные, советские организации, общественные организации активно добивались ускорения освоения месторождения.

И мне приятно сообщить томичам, что первый шаг к большому промышленному Тугану сделан. В этом году завершаются проектирование и изыскания под рабочую документацию Туганского горнопромышленного комбината. Ленинградский институт «Гипроинерур» к концу года должен выдать проектную документацию строителям. На 1973 год выделяется уже 2 миллиона рублей. Общая стоимость — 8,5 миллиона рублей. В конце пятилетки комбинат должен выдать первую продукцию.

Комбинат будет перерабатывать 600 тысяч тонн песков. Министрство промышленности строительных материалов СССР считает, что Туган — единственная и наиболее эффективная сырьевая база стекловых заводов Западной Сибири. Принято решение о переводе (из всего 10) стекловых заводов на туганские пески. Расчеты института стекла и «Гипроинерур» убедительно доказали большую экономическую выгоду этого перевода. Ведь сегодня песок заводится издалека, и стоимость перевозки одной тонны около 10 рублей. Транспортные расходы удорожают продукцию на 15—20 миллионов рублей.

Завитерсовская министрства и ведомства уже вносит предложения о создании на базе Туганского месторождения крупного производства стеклопрофили-

И. САНДАНОВ, директор Томского отделения «СНИИГИМС», член плановой комиссии областного.

## Асиновский ЛПДК: НОВОСТИ

### Пошли плоты

Первые плоты всегда ждут с нетерпением. Еще не очистив полностью от льда малые реки, а капитаны уже спешат увести суда вверх, в глубины тайги, забрать с берегов древесину зимней сплотки. Первый караван встречают с почтением. По традиции считается, что если первый плот дойдет по сильному течению хорошо, то и весь свежий лес будет приплавлен благополучно. Первый плот привел в Асиновский ЛПДК из Черного Яра капитан теплохода № 137 Ю. И. Глазнов. Он доставил 4,524 кубометра фанерного «кряжа».

### Впереди — домостроители

Переходящее Красное знамя предприятия и денежные премии вручены по итогам работы за первый квартал в дни майских торжеств победителям соревнования — цеху домостроения. Коллектив, руководимый коммунистом И. В. Данкевичем, не только выполнил социалистические обязательства, но впервые за много лет добился рекордных успехов на вышке стандартных деревянных домов.

### Ключи от квартир

Первый ряд голубых — двухэтажных домов получила начало улицы лесозащитного поселка городского типа. На днях 48 семей рабочих и служащих ЛПДК получили ключи от новых квартир. Жители не будут испытывать транспортных неудобств: поселок находится рядом с предприятием. Дома полностью благоустроены: газ, горячая и холодная вода, отопление, канализация. Намечается разработка скверов. Готовится к сдаче 70-квартирный дом асиновских лесозащитников в центре города.

### Изыскания закончены

Группа геологов-топографов института «Гипролеспром» под руководством начальника партии А. А. Орлова закончила инженерно-геологические исследования участков под основания фундаментов нового объекта комбината — второй очереди цеха древесноволокнистых плит. Коллектив проектировщиков выполнил обязательства. Закончены буровые работы на очистных сооружениях, геологические и инженерные работы на площадках. «Мы очень спешим», — сказала инженер группы И. С. Митенкова, — «выдать документы». Строительство второй очереди цеха древесноволокнистых плит начнется уже в этом году.

### Книгу обсуждали земляки

«Я буду рад, дорогие друзья, почитать от вас любую весточку. Нет, большой радости для писателя, чем отклик читателя, ибо справедливо старая истина: книга — добрый друг». Так написал в предисловии ко второй книге романа «Отец и сын» наш земляк писатель Георгий Марков. В библиотеке лесобазы состоялась читательская конференция, обсуждалась его последняя книга «Сибирь». Асиновцы тепло отозвались о новом произведении Маркова, а фотограф П. Т. Савкин, который не раз встречался с писателем, подготовил в подарок ему альбом.

Р. РОТАНОВА.

И ОБОРОЕ имя человеку заслужить непросто. Для этого надо много и хорошо работать. И не только создавать материальные ценности. Много и хорошо работать может и врач, а авторитета у него нет. Признание приходит к тому, кто живет не только работой, но и интересами и заботами окружающих. Слово «общественник» вбирает в себя и вдохновение, и инициативу, и отзывчивость, и государственное отношение к любому явлению в жизни.

Давно пришла добрая слава к работнице Томского завода режущих инструментов Тамаре Васильевне Лашповой. Имя ее известно во всей области. Тамара Васильевна была депутатом горсовета трех созывов, затем в 1965—1970 годах депутатом Верховного Совета СССР. Она делегат XXIV съезда партии, наварер ордена Ленина, Герой Социалистического Труда.

Но случилось так, что волею той, которой гордится завод, воспитанная ее до государственного деятеля и героя труда, в цехе возникла атмосфера подозрительности, недоверия. В каждом поступке Тамары Васильевны с некоторой пор старались искать темные стороны. Право же, природа была так много и так она мелочна, что не стоит перебарывать каждую в отдельности. К тому же на этот счет есть вполне определенное мнение людей, чья принципиальность внешне поспорен, зато внутренне многие годы являются честью и совестью коллектива инструментальщиков — комиссии кадровых рабочих, ветеранов партии. О том, почему была создана такая комиссия, скажу чуть позже, а пока позвольте познакомиться с первым выводом ее официального заключения: «Это были обычные производственные разногласия, которые истолковывались предвзято. Каждый поступок Тамары Васильевны обсуждался за ее спиной».

Следить, мелочные придирки, а иногда даже хулиганские выходы — от всего этого трудно отмахнуться. Они оскорбляли достоинство Т. В. Лашповой и ее рабочую честь, складываясь в тяжелое бремя, омрачали счастливые события в жизни Тамары Васильевны: избрание делегатом съезда, присвоение звания героя.

Собственно, как выяснилось позже, все это возня вокруг имени кадровой работницы и была начата в цехе ради того, чтобы она не получила высшую награду. Даже досрочное выполнение Тамарой Васильевной личной пятилетки было поставлено под сомнение. В партийные органы поступило письмо, в котором говорилось о том, что произошло в цехе. И прежде всего отменяла личную пятилетку Тамары Васильевны.

Расчеты вела Смолянинова и на поддержку своего мужа, секретаря партбюро цеха А. Д. Смолянинова. К сожалению, все ее расчеты оправдались. К тому же этим расчетам сопутствовал моральный климат, который был создан в коллективе. И комиссия отменила его на первой же странице своего отчета. «По общему мнению, Т. В. Лашпова в течение тридцати лет работы в цехе была передовой работницей и заслуженно выдвигалась на высшие производственные должности. Но активное участие Лашповой в общественной жизни цеха ставило ее в упрек».

Дело доходило до того, что в цехе требовали от делегатов Верховного Совета СССР справки в те дни, когда она вела депутатский прием. По этому нелепому до низости факту можно судить об отношении руководителей цеха к Лашповой-общественнице. Комиссия ветеранов, занятая руководителями цеха и секретарем партбюро А. Д. Смоляниновым по отношению к Т. В. Лашповой, сделала совершенно неправильное представление о смысле и значении общественной работы. Это привело к забвению основного принципа нашего общества, заключающегося в том, что современный рабочий, кроме высокого профессионального мастерства, должен обладать высоким политическим сознанием, чувством общественной необходимости своего труда».

Многие были продвиганы в этом смысле позиций инженерно-технических персонала цеха во главе с его начальником А. А. Нидергаузом. Второй чех — самый трудный и самый ответственный участок в заводском производстве. Здесь изготавливается 90 процентов экспортной и 60 процентов всей продукции предприятия. Выполнение плана полустыльным коллективом ежемесячно дается с большим трудом. Говоря о трудностях, в цехе называют немало технических причин, но никак не связывают это с политической и воспитательной работой. — План есть — все есть, — сказал мне начальник планового бюро А. С. Кафтасев. — Любая воспитательная и политическая работа, если не выполнен план, сама собой отпадает. В этой позиции все постав-

лено с ног на голову. Воспитательная работа рассматривается не как средство мобилизации людей на выполнение производственных заданий, а как досадная помеха в деле. Тут немало идет от самого А. А. Нидергауза. В идеологической работе начальника цеха не участвует, полагая лишь на силу приказов и распоряжений. А поскольку он человек властный и много лет руководит коллективом, его пренебрежительное отношение к любым общественным институтам и начинаниям сказывается на всем укладе жизни цеха.

В первое время, приезжая из Москвы, Тамара Васильевна всегда приходила к А. А. Нидергаузу, чтобы рассказать о работе сессии Верховного Совета. Она надеялась, что ее рассказ заинтересует не только Нидергауза, а весь коллектив. Но очень скоро поняла, что Артур Андреевич выслушивает лишь из вежливости, а ее желание выступить перед коллективом относится равнодушно.

— Я замкнулась. Приеду с сессии — сразу за станок и работаю молчком. В городе часто выступала, отчеты читала, а перед своими рабочими выступать не давали. Интересно, почему, потому вдруг перестала к нему ходить Т. В. Лашпова, приезжая из Москвы. Теперь же он заявляет: «Тамара Ва-

силевна перестала участвовать в общественной жизни». И, кстати, даже не знает, что она и сейчас — член бюро Кировского райкома партии, член бюро КПСС.

Как видите, расчетам Смоляниновой многое сопутствовало. Именно политическая инертность руководителей цеха считают старые коммунисты перестройкой политической организации цеха. Когда материалы комиссии были представлены в партком, на его заседании рабочая А. Г. Шуманова сказала: «Партия — организация цеха плохой зашита! Авторитет коммуниста, заслужившего звание всего коллектива, от злых, завистливых людей, постоянно растёт, служить примером для всех и в то же время быть рядом со всеми — нелегко. Одно ощущение, что ты всегда на вы-

лом и действии для других, дезориентировало других. Да и вообще, что это за соревнование в цехе, если результаты труда рабочих широко не известны коллективу?»

Ну а что же партийная организация цеха? Когда материалы комиссии были представлены в партком, на его заседании рабочая А. Г. Шуманова сказала: «Партия — организация цеха плохой зашита! Авторитет коммуниста, заслужившего звание всего коллектива, от злых, завистливых людей, постоянно растёт, служить примером для всех и в то же время быть рядом со всеми — нелегко. Одно ощущение, что ты всегда на вы-

ступек? И партком, и руководители завода были в курсе событий, все знали. То, что произошло во втором цехе, — сказал мне секретарь парткома завода А. В. Коконкин, — нанесло ущерб всей воспитательной работе в коллективе. Оценка точная и дающая основание считать, что в партийном комитете с самого начала понимали серьезность происходящего. Но, если понимали, почему, убеждались в том, что партийная организация цеха бессильна призвать к порядку клеветников и завистников, своевременно не вмешались, не отделили от них лучших работников? Почему выяснил истину и имел в руках такой всесторонне обоснованный, принципиальный документ, как заключение комиссии ветеранов, не довели его до всего коллектива цеха?»

Непонятны и те соображения, по которым партком счел возможным вновь рекомендовать на пост секретаря партбюро цеха А. Д. Смолянинова, заглянувшего в партийную комиссию и вообще развалившего работу в цеховой организации. Ведь в заключении комиссии прямо говорилось о необходимости соответствия своим должностям секретаря партбюро цеха И. И. Коконкина. И, наконец, почему не вмешался самый авторитетный и уважаемый человек на заводе — его ди-

ректор, член парткома Л. Д. Будничев? Тамара Васильевна приходила к нему за поддержкой, иногда он сам ее призывал, чтобы «успокоить»?

Не в этом ли стремлении «все уладить» заложено ответ на многие возмущительные факты. Именно попытка примирения, сглаживания острых углов, успокоения стрелы вместе с достижением борьбы за доброе имя коммуниста, ветерана завода, определили позицию парткома. А пока предпринимались отчаянные усилия не вынести сор из избы, делать вид, что ничего не произошло, были зла и клеветы все нагойшее лез людям в глаза. Он не улеся до сих пор. Прогресс Тамары Васильевны вот уже год нет на Доске почета ветеранов цеха. При составлении списка ветеранов Смолянинов «забыл» о ней.

Цеху опять трудно дается план, и Тамара Васильевна много работает. А в цехе шепоток: «Лашпова руби заколачивай...»

Недавно ей поручили заточку сверл диаметром в один миллиметр. Тамара Васильевна попросила другую работу: глаза уже не так хорошо видят. Все же на этой специальности положение работало 12,5 лет, а она уже двадцать лет трудится на участке достаточного молодых работниц. Но начальники цеха, которому об этом доложили, велел старшему мастеру Б. И. Корвину срочно написать докладную. На этой докладной он написал, что секретарю партбюро цеха Нидергаузу немедленно и принять меры. И мелкое производственное дело Смолянинов тут же перепервал в партком: «Вот, олята Лашпова». Не лучше секретаря партбюро цеха Нидергауза выглядел в этой ситуации и начальник отделения Горбачев, грубо заявивший Тамаре Васильевне: «Не можешь делать эту работу, иди себе другую». Вот ведь до чего дошло: лучшим людям завода, специалистам и начальникам отделений Горбачев, грубо заявивший Тамаре Васильевне: «Не можешь делать эту работу, иди себе другую». Вот ведь до чего дошло: лучшим людям завода, специалистам и начальникам отделений Горбачев, грубо заявивший Тамаре Васильевне: «Не можешь делать эту работу, иди себе другую». Вот ведь до чего дошло: лучшим людям завода, специалистам и начальникам отделений Горбачев, грубо заявивший Тамаре Васильевне: «Не можешь делать эту работу, иди себе другую».

## ХОРОШЕЕ ПОДСПОРЬЕ

### Специалист делится опытом

За последние годы в большинстве хозяйств области улучшилась обеспеченность кормами. Это произошло в основном за счет увеличения в районах концентрированных и грубых кормов. Однако урожайность всех кормовых культур (и в первую очередь корнеплодов) остается низкой. Почти повсеместно недооценивается роль корнеплодов. В прошедшей пятилетке по всей области засеивалось в среднем 600—800 гектаров корнеплодов, в 1971 году — 900. В Зырянском, Парбельском, Александровском, районных эти культуры не высеивались вовсе. Очень низкий урожай собран в Ковневиновском и Шегарском районах — 59 и 66 центнеров с гектара. Это в полтора раза ниже среднеобластного показателя. В структуре посевной площади, отведенной под кормовые культуры, корнеплоды занимают всего 0,5 процента. Мне бы хотелось коротко рассказать о некоторых биологических особенностях кормовых корнеплодов и поделиться опытом их выращивания. В Нарымской государственной селекционной станции много лет ведутся исследования сравнительной продуктивности кормовых культур в условиях севера. Наиболее урожайный гибридный бройка — кузница. В 100 килограммах корнеплодов содержится 13 кормовых единиц, 900 граммов переваримого протеина. По содержанию кормовых единиц кузница в 2 раза превосходит турнепс. Корнеплоды бройки обладают молокогонными и диетическими свойствами, улучшают усвоение других кормов. Все виды бройки переносят все виды заморозков, а корнеплоды и ботва выдерживают оснежи 8—9 градусов мороза.

Основные условия высокого урожая — хороший предшественник, систематическое применение удобрений, своевременный посев и борьба с вредителями. Кузницу можно возделывать на дерново-подзолистых и серых лесных почвах, а также на осушенных торфяниках. Не рекомендуется высевать на тяжелых по механическому составу почвах. Лучшие предшественники — картошка, кукуруза, зернобобовые.

Удобрения значительно повышают урожайность. Это хорошо видно из результатов исследований. Внесение 40—60 тонн органических удобрений на гектар повышает урожайность на 65—90 центнеров. При совместном применении органических и минеральных (при соблюдении научно разработанных норм) мы собрали 560—580 центнеров кузники с гектара (в 2 раза больше, чем без внесения удобрений). Бройка — культура с относительно длительным вегетационным периодом. Ее сеют в одно время с провяливыми зерновыми культурами. Можно использовать все марки овошных сеялок. Ширинка междурядий — 70 сантиметров. Норма посева семян — 1,2—1,5 килограмма на гектар. Глубина заделки — 1,5—2 сантиметра на средних и 2—3 — на легких почвах. Семена перед посевом необходимо протравливать гранозаном (из расчета 2—4 грамма препарата на один килограмм).

Всходы требуют обработки раствором хлорофоса (0,1—0,2-процентной концентрации) или полудорина (2—4 килограмма на гек-

тар, жидкости — до 600 килограммов). По мере появления сельскохозяйственных вредителей опрыскивание полевых культур. Промедление с обработкой может привести к полной гибели или сильному повреждению всходов. Очень важно своевременно и правильно провести посев. С появлением у растений пары настоящих листьев необходимо приступить к прореживанию посевов, оставляя при этом на одном погонном метре рядка 3—4 растения.

Наши исследования показали, что наибольший урожай кормовой бройки дает при густоте 50—60 тысяч растений на гектаре. Междурядные обработки проводятся по мере необходимости 3—4 раза за первый период вегетации, а заканчиваются при смыкании листьев в рядках. Многолетний опыт выращивания бройки молочному скоту в опытно-производственном хозяйстве станции дает основание рекомендовать для обработки эту ценную кормовую культуру. Устойчивость к замороз-

кам позволяет убирать кузницу поздней всех культур. Ботва бройки скашивается косилками КИР-1,5. Ее скашивают зеленой или закладывая на силос. Корнеплоды подкапывают копательными КИТ-3 и закладывают на вымачивание. При нехватке хранилищ бройку можно сохранять замороженной в буртах под соломой. Перед скашиванием замороженную бройку оттаивают. На производство одного центнера кормовых единиц при выращивании бройки требуется 2,9 рубля, турнепса — 4,95 рубля, турнепса — 5,66 рубля.

В Станция рекомендует для летне-осенней подкормки животных иметь в кормовом севообороте или на прифермовом участке хотя бы по 2—2,5 гектара турнепса на 100 дойных коров. При среднем урожае с ботвой 250—300 центнеров (а такой урожай получить легко) дойное стадо будет обеспечено в течение 30—40 дней корнеплодами (при суточной норме 10—15 килограммов). В наших условиях дают хорошие урожаи скороспелые сорта турнепса «осеруждомский», «эсти-назрин» и

### По следам наших выступлений

#### «ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ НЕ ПОДЕЙСТVOВАЛИ»

Под таким заголовком в газете «Красное знамя» 8 апреля с. г. была опубликована корреспонденция о грубейших фактах нарушения финансовой дисциплины в домоуправлениях №№ 6 и 8.

Обсудив материалы о приписках, бесхозяйственности в этих домоуправлениях, городской комитет народного контроля признал невозможным дальнейшее пребывание В. А. Игнатова на должности начальника горжилуправления и просит горсовет освободить его от занимаемой должности.

Рассмотрев представление городского комитета народного контроля, Томский горисполком за допустившие нарушения финансовой дисциплины и отсутствие контроля за финансово-хозяйственной деятельностью и низкую требовательность к ним освободил начальника горжилуправления В. А. Игнатова от занимаемой должности.

М. ХРИСТОЛОВА, старший научный сотрудник Нарымской государственной селекционной станции.





# МАШИМ ПЕСНЯМ — ЗВЕНЕТЬ!

... На танцевальную площадку перед сценой выйдут четыре военных трубача. Они подымают вверх сверкающие в лучах прожекторов трубы, и под огромными светлыми Дворца спорта четыре режиссера прозвучал необычный сигнал — первая такта из «Песни о Ленине» А. Холминова. Так начался в этом году традиционный праздник песни и танца, посвященный 50-летию образования СССР.

А затем грянул марш, и по двум проходам через весь зал к сцене отправляются участники праздника. Это самодельные песни и танцы всех возрастов — от самых маленьких, только надевших пионерские галстуки, и до тех, кто уже много лет поживает свой досуг в кругу друзей. Участниками являются все участники праздника. Это самодельные песни и танцы всех возрастов — от самых маленьких, только надевших пионерские галстуки, и до тех, кто уже много лет поживает свой досуг в кругу друзей. Участниками являются все участники праздника.

Уже заполнили огромную сцену белые рубашки и алые галстуки, а шествие продолжается. Участники праздника выстраиваются теперь вдоль проходов: вот построили гости праздника — академический хор Новосибирского электротехнического института, народный ансамбль песни и танца Алтайского тракторного завода из Еуфровца. Вот строгие костюмы народной хоровой капеллы нашего университета, яркое нарядное народное хоровое коллектива завода. Вот совсем молодые коллективы: академический хор ГИЗ-5, молодежный народный хор завода режущих инструментов.

... Праздник открыл секретарь областного комитета партии Александр Шабалин, поздравив победителей городского конкурса самодельного искусства. А затем легко и свободно влетают над залом звонкие детские голоса. Объединенный детский хор самодельных коллективов Томска исполнил «Марш пионерских дружин».

Трудно, да и нет необходимости перечислять все номера, исполненные в трехчасовом концерте, называть всех исполнителей большой и разнообразной программы. Больше сформулировать общего впечатления от этого замечательного музыкального праздника.

Можно с отрядом констатировать две вещи. Во-первых, из года в год растет мастерство участников хоровых коллективов. Если несколько лет назад уровень хорового хора народных инструментов завода электротехнического завода был практически

студу хорошему пению стало посвящать свой досуг все больше томичей. Думается, что этот процесс надо привлекать, так как хорошее пение — это не только возможность для большого числа людей приобщиться к настоящему искусству, но и мощное средство идейно-эстетического воспитания трудящихся.

Слабее на этом фоне выглядели наши танцевальные коллективы. Они куда менее многочисленны. Но не в этом главное. Томичи, собравшиеся во Дворце спорта, увидели мало новых танцев. Знакомые танцы, выходящие из привычных рамок, уже знакомые зрителю, или танцы, в которых мало балетмейстерской выдумки, оригинальных постановочных приемов и было много хореографических ошибок.

Тут можно не чему поучиться у гостей праздника с Алтай. Народный коллектив тракторостроителей из Рубцовска показал интересное по содержанию и с юмором исполненную танцевальную партию «Валентин» пропавший танец. Заметим здесь же, что в числе наиболее заметных участников праздника был и академический хор из НЭТИ.

Большим был представлен на празднике такой жанр, как духовая музыка. Это лирическое доказательство того, что он нуждается во внимании, о чем нашей газете уже приходилось писать.

Несколько слов о композиции самого праздника. Не следует полагать, в будущем смешивать в одном отделении коллективы разных классов — народных и академические. Разделенные антрактом, они должны выступать по отдельности. Это позволит расширить репертуарный рамок праздника.

В целом же праздник прошел интересно и организованно. Неодолжительные эпизоды отличал и исполнительский уровень. Этого энтузиазма и есть реальное воплощение тех ленинских слов, которые были написаны над порталом сцены: «Искусство принадлежит народу».

**В. ПЕРЕЖКОВ.**

**НА СНИМКАХ:** выступает молодежный народный хор завода режущих инструментов. Фото В. Назарова.

# ПИОНЕРИИ — 50 ЛЕТ РУКА ДРУГА

## Рассказывает трижды Герой Советского Союза А. И. ПОКРЫШКИН

Всесоюзную пионерскую организацию имени В. И. Ленина и Добровольное Общество Содействия Армии, Авиации и Флота СССР связывает давняя дружба. Об этой дружбе корреспондент ТАСС попросил рассказать председателя ЦК ДОСААФ СССР генерал-полковника авиации А. И. ПОКРЫШКИНА.

Имя искусного и бесстрашного воздушного бойца Александра Ивановича Покрышкина хорошо известно советскому молодому поколению. В годы войны он пролетел 137 воздушных боев, сбил 59 самолетов врага. Родина высоко оценила его подвиги. Он трижды удостоен звания Героя Советского Союза.

я военно-патриотическим воспитанием школьников. Это значит, что организация и клубы ДОСААФ направляют в учебные коллективы опытных пропагандистов и преподавателей, открыто для юных новобранцев, предоставляя им все необходимые условия в их распоряжение. Во многих случаях уже созданы и действуют отряды юнармейцев, «малышней» и «мальчишеской». Члены отрядов встречаются с ветеранами армии и флота, участвуют в гражданских и Великой Отечественной войне, могут изготовить и выпустить, посвятив их защите Родины. Активисты ДОСААФ возглавляют походы юных следопытов по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Юные следопыты и связисты, моделисты и автомодельщики в частые поездки руку старшего, опытного друга.

Трудно переоценить значение дружбы пионерии и комсомола с ДОСААФ. — сказал А. И. Покрышкин. — Многие из нас сегодня испытывают боевые и пассажирские самолеты, водят боевые корабли и транспортные суда, что работает в связи и конструирует новую технику, впервые со своей будущей профессией познают летчика. Многие еще в детстве, посещая оборонные кружки. Такие кружки действовали в популярных тогда обществах — Дружбе воздушного флота, Дюрохима, а позднее — Осоавиахима.

Люди старшего поколения хорошо помнят прозвучавший в 1927 году призыв комсомола и Осоавиахима и пионером отправиться в военнопленные походы. Традиция тех походов и поныне жива. Многие участники тех походов, участвовали не только в военных, но и в мирных делах. Позже активисты оборонного общества стали обучать школьников в военной технике и оружии. Работая с глубоким интересом изучали военное дело, тренировались в стрельбе. Эти знания и навыки пригодились им позже, когда пришла пора стать солдатами Родины и выступить на ее защиту.

В июле-августе в честь 50-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина решено провести в городе Новосибирске водно-моторный спортивный праздник, который будет посвящен 50-летию образования СССР. В течение первого этапа смотра около 23 тысяч пионеров сдадут нормы на значок ГЛР, подготовят десятки тысяч юных стрелков, тысячи санитаров, радиотехников, многие школьники выполнят работы по техническим специальностям. Именно эта любовь обществу огромных успехов в спортивной игре «Орленок», которой командует летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза генерал-майор авиации Г. Т. Берговой. Мы уверены, что «Орленок», опираясь на опыт «Зарницы», наберет еще большую высоту. Выступив в эту игру, миллионы ребят станут сильнее, закалятся, обретут те качества, которые нужны молодым строителям и защитникам коммунистического общества.

ЦК ДОСААФ СССР недавно предложил всем юнистам оборонного общества еще активнее заниматься

Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина исполняется 50 лет. Вместе с юными ленинцами этот праздник отметят и люди старшего поколения — те, кто в свои школьные годы учился мужеству и стойкости в пионерских отрядах, кто с оружием в руках отстаивал Родину от врагов, все те, кто растит сегодняшних мальчишек и девчонок из красногрудой республики верными сыновьями и дочерьми нашей Отчизны, готовит достойную смену строителей коммунизма.

# В прокуратуре области РАССЛЕДОВАНИЕМ УСТАНОВЛЕНО

Вопрос, где достать денег на выпивку, недолго мучил И. Янченко, рабочего совхоза «Молчановский». Запрет на сохотную лошадей и погоня на полевой стан, и складом семенной пшеницы. Благо, сторож зашелся. Вышелок И. Янченко три мешка — и в Молчаново. Покупателя долго искать ему не пришлось. В Молчаново, хоть и скучновато, зерно то ровненькое, но рожки «А почему бы не подешеве не везь?» Погулял тогда И. Янченко на дармовые деньги. С той поры зачастил он к складам, сбывая добрую пшеницу, не считаясь с количеством. Этого считали достаточным для того, чтобы «провернуть» трасу от выхлопных газов. Почти половина дистанции в 42 км 195 м проложена по городским паркам, а в некоторых туннелях и путепроводах будут применяться даже воздушники с кислородом.

Судьи и группа телеоператоров будут сопровождать марафонцев на автомобиле с электрическим мотором.

# Олимпийская мозаика

Кандидатом в четыре раза больше. На XX Олимпиаду в Мюнхене должны принять около 12 тысяч спортсменов, тренеров и официальных лиц, почти шесть с половиной тысяч представителей печати, радио и телевидения. По предварительным подсчетам, олимпийские соревнования соберут в Мюнхене в несколько миллионов зрителей. Потребуется штат обслуживания в 27 тысяч человек.

В это число входит около тысячи организаторов выберут из четырех тысяч претендентов. Каждый из них должен владеть двумя-тремя языками, а все вместе — тридцатью четырьмя. Те, кому не посчастливилось стать переводчиками, получат работу телеграфистами, телефонистами, теледистантами или официантами в ресторанах олимпийской деревни.

1.500 СЛУЖИТЕЛЕЙ ФЕМИДЫ. Соревнования по 23 видам олимпийских программ будут обслуживать около 1.200 арбитров и 265 членов судейских жюри. Большинство из них — 205 — обеспокоены в бассейне. 184 судьи будут наблюдать за соревнованиями пловцов, 141 — за турниром конников и 119 — за состязаниями каноев и слаломистов на воде.

Не помощь представителям спортивной фемида придут различные приспособления. Так, в прыжках в длину результат будет определяться специальным оптическим прибором, в метаниях — геодезическим методом в сочетании с показаниями счетной машины.

Научно-исследовательский институт высших спортивных достижений при Томском политехническом институте имени С. М. Кирова объявляет конкурс на замещение должности заведующего лабораторией (доктор технических наук).

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объявления в газете.

Заявления с приложением соответствующих документов направлять на имя директора института по адресу: 634050, Томск, проспект им. Ленина, 2-а.

Комитет ДОСААФ завода «Сибтелмотор» производит набор на курсы мотоциклистов, судоводителей-любителей, парашютистов (лице общего пола не моложе 17 и не старше 25 лет), дежурных по валу АТС (автоматических телефонных станций).

Обращаться: г. Томск, ул. Нахимова, 90, проезд трамвая № 2, троллейбусом № 4, автобусами №№ 8, 12, 119 до остановки «Томск-1».

Часы приема с 9 до 18, в субботу — с 10. Выходной № 2-31-51, доп. 1-51.

Детскому саду № 29 срочно требуются воспитатели, няни, повар.

Обращаться: г. Томск, ул. Герцена, 6, к заведующей. 2-1.

Яслям-саду № 24 срочно требуются воспитатели, старшая медсестра, дневные няни.

Обращаться: г. Томск, пер. Лесной, 6, телефон № 9-94-288, к заведующей.

# Кислород для марафонцев

На улицах Мюнхена, где проложен маршрут марафонского бега, за три часа до старта будет переключено автомобильное движение. Этого считают достаточным для того, чтобы «провернуть» трасу от выхлопных газов. Почти половина дистанции в 42 км 195 м проложена по городским паркам, а в некоторых туннелях и путепроводах будут применяться даже воздушники с кислородом.

# Встречи футболистов

Личья в третьем, допинг-тестом на нейтральном поле станет известен соперник советских футболистов в полуфинале чемпионата Европы и вторая встреча сборных Румынии и СССР. В субботу, 14 мая, завершился выиграно — 2:1. Ранее они сыграли в Будапеште (1:1).

Футболисты сборной СССР выступят в полуфинале чемпионата Европы. В субботу в Мюнхене они выйдут на первый матч у команды Югославии. 30. Голы забил Виктор Колотов (1:0), Андрей Антонецкий (1:1) и Эдуард Козиневич (2:0).

Матч на первенство СССР в Мюнхене в Мюнхене принес победу «Ломоносовцам» над «Нефтячи» — 1:0. Гол забил Чеснов (17-й мин.).

# ТЕАТР

16 мая. «Раскинулось море широко» — музыкальная комедия в 3-х действиях. Начало — в 19 час. 30 мин.

# КИНО

ДВОРЕЦ СПОРТА. Широкоформатный цветной художественный фильм «Спиди красавица». Начало — в 18-15, 20.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ. имени М. ГОРЬКОГО

«Три мушкетера» (две серии) — 8-30, 12, 15-30, 19, 22-30, «Кабриола» — 8-40, 10-20, 12, 15-40, 19-20, 17, 18-40, 20-20, 22. Зал кинокомпании. Мультисерии — 9, 10-05, 11-10, 13-40, 14-25, «Грузия — легенды» и «Сияние цирка на льду» — 16-35, 17-40, 18-45, 20-55, «Свет в наших окнах» — 22.

# РАДИО

Вторник, 16 мая. Передачи из Томска

7.34. «Стор» последних новостей. 7.40. «Дорогой мой город». 7.45. Музыкальный антракт. 8.30. «Встречаем газету». 9.15. По «Странам газет». «Красное знамя». 9.25. Поет солист Восточного театра Евгений Рыбачев. 9.45. Новому урожаю — партию заводской микрофонки секретаря Кемеровского РР Г. Д. Бав. 19.15. «На полях обреченных». 19.20. Радиокоммунистический вечер. 19.30. «Свет в наших окнах». 19.35. «Свет в наших окнах». 19.40. «Свет в наших окнах».

# ТВ

Вторник, 16 мая. Москва

13.30. Программа передач. 13.35. Новости. «Композитор Хачатурян в гостях у пионеров». 14.00. Ураганский повет, художественный фильм. Киностудия имени Горького и студия художественных фильмов (София). 1970 г. 15.15. «Шахматная школа». Класс начальной школы шахматистов. «Стратегия и тактика шахматной игры». Ведет передачу заслуженный тренер РСФСР В. Воронков. 17.25. Новости. С 17.30 до 19.00 — перерыв.

# ТОМСК

10.00. Для старшекласников. «Эврика-72». Областной телевизионный конкурс по физике и математике. 13.30. «Свита праздника». Музыкальный телефильм. 20.15. «Владоустройство — это каково?». 20.25. «Мама и хоккей». Документальный телефильм. 20.55. Новости. 21.10. «Ленину, Ленину». Документальный телефильм.

# МОСКВА

22.00. Новости. 22.10. «Прийти Александр Шабалин». Литературная передача. 22.45. Для детей. Мультфильмы. 23.00. Ленинский университет миллионов. «За мир прочной и справедливой». 23.30. «Танцевальное мимимарш». Фильм-концерт. Премьера телефильма Ленинского международного телевизионного конкурса художественного фильма «Человек и прохладный двор». 23-й серия. 01.00. «Встреча». Информационная программа.

# Наш адрес и телефоны

К300303. Занав № 3141.

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Фрунзе, 103. Телефоны: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-73-32, 4-71-33, ответ. секретаря — 4-72-34, корректора — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-80-48, отдела пропаганды — 4-81-83, отдела промышленности, нефтегазовой, строительства и транспорта — 4-46-76, 4-51-83, отдела сельской хозяйства — 4-23-50, отдела науки и учебных заведений — 4-33-83, отдела информации — 4-73-32, 4-51-22, отдела областного строительства и быта — 4-81-81, отдела писем — 4-77-31, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

г. Томск, типография областного управления по печати.